

# 论民办高校院系党组织“两化”建设

杨曲波<sup>1</sup> 窦永刚<sup>2</sup>

1 武汉东湖学院 2 武汉大学

DOI:10.12238/mef.v7i5.7944

**[摘要]** 推进民办高校院系党组织标准化规范化建设对坚持党的全面领导、提升党建工作质量具有重要意义。当前民办高校院系党组织标准化规范化建设存在政治功能发挥不够、组织生活落实不够、党建业务融合不够、上下贯通衔接不够、工作载体运用不够等问题,对此,民办高校可以从进行体系创新、健全党组织工作程序和设置、加强党员模范作用发挥、强化队伍建设、开展民主监督等多方面入手,使民办高校院系党组织标准化规范化建设顺利开展。

**[关键词]** 民办高校; 院系党组织; 标准化; 规范化

中图分类号: G40 文献标识码: A

## On the "Two Modernizations" Construction of Party Organizations in Private Colleges and Departments

Qubo Yang<sup>1</sup> Yonggang Dou<sup>2</sup>

1 Wuhan Donghu University 2 Wuhan University

**[Abstract]** Promoting the standardization and standardization of party organizations in private colleges and departments is of great significance for adhering to the comprehensive leadership of the party and improving the quality of party building work. At present, there are problems in the standardization and standardization construction of party organizations in private colleges and departments, such as insufficient political function, insufficient implementation of organizational life, insufficient integration of party building business, insufficient connection between upper and lower levels, and insufficient use of work carriers. In this regard, private colleges and universities can start from multiple aspects such as system innovation, sound party organization work procedures and settings, strengthening the role of party members as role models, strengthening team building, and carrying out democratic supervision to ensure the smooth development of standardization and standardization construction of party organizations in private colleges and departments.

**[Key words]** Private universities; Party organizations of departments and colleges; Standardization; Standardization

党的二十大报告明确强调,“要增强党组织政治功能和组织功能”。2023年,全国组织工作会议强调,“要围绕推动高质量发展、创新社会治理,增强基层党组织政治功能和组织功能”。由此可见,“增强党组织的政治功能和组织功能”是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重要任务之一,也是高校落实新时代党的建设总要求、提升高校党建工作质量的现实需要。

教育部发布的《2023年全国教育事业统计公报》显示,2023年,全国共有民办高校789所,占全国高校总数的比例25.67%。其中,普通本科学校391所;本科层次职业学校22所;高职(专科)学校374所;成人高等学校2所。民办普通、职业本专科在校生994.38万人,占全国普通、职业本专科在校生的比例20.88%,这充分证明了民办高校已经发展成为我国高等教育的重要组成部分。

党的二十大报告明确提出,要“引导规范民办教育发展”。民办高校要规范发展,就要坚持以办让党放心、让人民满意的教育为目标,坚持以推进各项事业高质量发展作为主基调,要走党建引领的内涵式发展道路,要以高质量党建促进学校各项事业高质量发展。这都离不开民办高校各级党组织政治功能和组织功能的有效发挥,尤其是院系党组织标准化规范化(以下简称“两化”)建设,推动形成高质量党建引领事业高质量发展的工作新格局。

### 1 民办高校院系党组织“两化”建设的重要意义

#### 1.1 推进“两化”建设是党中央的明确要求

国家领导人曾强调,标准决定质量,有什么样的标准就有什么样的质量,只有高标准才有高质量。国家领导人关于标准化工作的重要论述,为新时代加强和改进党的建设,落实全面从严治党

党要求,破解党建工作难点和问题,推动党建工作高质量发展提供了根本遵循,也为民办高校院系党组织“两化”建设指出了有效路径。

1.2推进“两化”建设是落实党对民办高校全面领导的内在要求

民办高校院系党组织“两化”建设,必须牢牢把握党的全面领导,主动探索院系党建工作的基本规律,充分发挥院系党组织的政治核心作用、所属师生党支部的战斗堡垒作用、全体师生的先锋模范作用,推进党建工作与业务工作紧密结合、深度融合,形成分工负责、协同合作的工作新格局。

1.3推进“两化”建设是民办高校党建工作高质量发展的重要抓手

民办高校院系党组织“两化”建设,必须坚持问题导向、目标导向、结果导向,完善“两化”建设的制度体系,推进全面从严治党向基层传导,使党建工作更具操作性、实效性,实现党建工作对标谋划、对标部署、对标督查、对标考核,有效解决管党治党责任层层递减、党建工作“上热中温下冷”的突出问题,达到党建工作抓在日常、严在经常、管在平常。

1.4推进“两化”建设是高质量党建引领事业高质量发展的有效路径

民办高校院系党组织“两化”建设,必须坚持为党育人、为国育才,始终以学生为中心,牢固树立抓党建就是抓发展的理念,把提高教育教学质量、深化科学研究、开展文化传承与创新、拓展国际交流与合作作为根本出发点,坚持系统谋划、强化精细化管理,探索党建工作与业务工作协同推进的有效途径,将党建优势转化为推动民办高校事业高质量发展的竞争优势。

## 2 民办高校院系党组织“两化”建设的基本要义

### 2.1 “两化”建设的基本内涵

标准化规范化是指在一定的范围内获得最佳秩序,对实际的或潜在的问题制定有共性、有规则的活动,包括制定、发布及实施标准的过程。全面推进民办高校院系党组织“两化”建设,是对党的建设从理论到实践的有益探索,它借助院系党组织政治功能和组织功能的发挥,提升基层党建工作的效率与价值,为党建工作理论创新积累经验。总结民办高校院系党组织建设的基本经验,研究民办高校院系党组织建设面临的新情况新问题,就是要系统构建标准化的制度、规范化的程序、高效化的方法、精准化的考核全流程工作体系,让民办高校院系党组织行有准则、动有依据、做有规范。

### 2.2 “两化”建设的研究思路

全面推进民办高校院系党组织“两化”建设,就是要深入贯彻新时代中国特色社会主义思想和国家领导人关于党的建设的重要思想、关于教育的重要论述等,坚持大抓基层的鲜明导向,坚持从基层基础、关键要素、强身健体抓起,从基本组织、基本队伍、基本制度严起,严密组织体系,完善工作制度,建强党员干部队伍,细化工作任务和具体要求,优化民办高校院系党建工作所涉及的各项因素的运行秩序,不断强化民办高校院系党组织

的凝聚力、战斗力、感召力、影响力。

### 2.3 “两化”建设的主要途径

全面推进民办高校院系党组织“两化”建设,要对民办高校院系党组织建设现状和存在问题进行全面梳理,重点聚焦贯彻落实上级决策部署、基层党建工作质量、党建工作与业务工作融合等关键环节提出科学路径和工具方法,对相关工作制度、程序进行优化,形成最佳的工作秩序和运行机制,同时针对院系党组织制定科学的考评体系,考评指标量化的尽量量化,将中央全面从严治党要求,通过标准化规范化的手段,以易于理解、简便操作的方式,层层压实到民办高校院系党组织建设的各个方面、各个环节和各个流程中,实现党组织主体责任清单化,实现党建工作标准化、规范化、目标化管理,建立和完善党建工作“计划、实施、监管、考核”的循环管理模式。

## 3 民办高校院系党组织“两化”建设存在的主要问题

### 3.1 政治功能发挥不够

民办高校院系党组织政治功能和组织功能未能得到有效发挥,主要体现在院系党组织成员难以发挥示范作用,抓党建工作普遍存在“重形式、轻内容”“重过程、轻结果”“重印象、轻实质”的问题,部分党组织的领导力、组织力、执行力不足。

### 3.2 组织生活落实不够

民办高校院系党组织在落实组织生活方面不够严肃,主要体现在院系党组织会议(党政联席会)、“三会一课”、支部主题党日、民主生活会(组织生活会)等组织不够有力,程序不够规范,针对性不强,内容不够生动鲜活,形式比较单一,缺乏吸引力,质量与效率未能取得预期效果。

### 3.3 党建业务融合不够

随着民办高校快速发展,其党建工作既要完成“规定动作”,也要结合实际设定“自选动作”,同时还要加强典型选树、经验推介,避免“自弹自唱”“体内循环”。在院系党组织建设中,仍然存在以教学科研成果掩盖党建工作不足的问题,或为党建而抓党建、与业务工作完全脱节的现象。

### 3.4 上下贯通衔接不够

民办高校党委、院系党组织、师生党支部仍然存在“上热中温下冷”的现象;在相互作用方面,存在自上而下推动减弱、再由下及上加强的循环不顺畅等情况;在标准化建设方面,存在“重宏观要求、轻责任追究”“重结果管理、轻过程督导”“重日常使用、轻赋能培训”等情况。要达到三个层级各司其职、相互衔接、全线贯通需要不断协同完善。

### 3.5 工作载体运用不够

民办高校院系党组织建设信息化手段欠缺,在党组织作用发挥、党员教育管理、党组织活动开展等方面运用信息技术还有待进一步拓展。“党建+教学”“党建+科研”“党建+服务”“党建+管理”等载体平台融合不够,存在理论学习多、实践融合少,传达培训多、讲身边故事少,宣贯式多、互动式少等问题。

## 4 民办高校院系党组织“两化”建设的有效路径

### 4.1 创新工作体系

民办高校院系党组织应创新工作体系,构建院系党组织、师生党支部、若干党小组的三级联创工作机制,充分发挥党组织自身的作用,提升党员干部队伍的综合素质,同时发挥党员自身的模范作用,奠定院系党组织“两化”建设基础。

### 4.2 明确工作任务

民办高校院系党组织要明确年度重点工作,制定任务清单,实施目标管理,强化跟踪督查,通过分月方式分解全年任务,运用表格方式呈现,规定完成具体时限,保证院系党组织“两化”建设质量。

### 4.3 健全工作程序

民办高校应完善院系党组织及其成员的工作职责,明确各自分工,确保履行尽责到位;制定或修订规范、科学的工作流程,加强党组织工作人员的业务培训,推动院系党组织“两化”建设的实现。

### 4.4 严肃组织生活

民办高校院系党组织应落实和执行党内组织生活各项制度,制定年度工作计划、任务清单,注重对党章党规以及国家领导人关于党的建设的重要思想的学习,同时将这些内容作为对院系党组织进行考核的重要依据。院系党组织应加强对信息技术的运用,强化党员教育管理,以信息技术赋能党建工作质量提升,促进民办高校院系党组织实现“两化”建设。

### 4.5 强化教育管理

民办高校院系党组织应结合主题教育、业务学习、专项培训等确定不同主题做好工作谋划,注重运用分级和分层的方式,或运用分类和分块的方式开展工作,做到横向到边、纵向到底,确保全覆盖。同时应注重构建激励机制、保障机制,提升党员在工作中的荣誉感、归属感、使命感。

### 4.6 发挥典型示范

党员是民办高校院系党组织“两化”建设的组织者、推动者、实践者,其先进性的体现会对院系党组织“两化”建设产生直接影响。推动党员模范作用发挥,应从划定党员责任区(将党建工作任务分配给党员,实行分片包干、责任到人)、组建党员志愿服务工作队(组织师生党员志愿服务队,开展专业学习指导、社会实践活动、心理咨询、经济帮扶等方面的志愿服务)、设置党员先锋岗(遴选教师师德先锋岗、教学先锋岗、科研先锋岗、管理服务先锋岗和学生学业先锋岗、学科竞赛先锋岗、志愿服务先锋岗等)等三个方面着手,充分发挥党员密切联系引导身边师生、结合自身优势志愿服务师生、立足本职岗位带动师生建功立业、争当先进等。

## 5 结语

民办高校推进院系党组织“两化”建设,应在巩固深化党建工作现有成果的基础上,积极构建务实管用的工作体系、制度体系、组织体系,创新工作方式方法,综合运用多种措施推动党建工作的落实,不断提升党建工作质量,以高质量党建引领民办高校事业高质量发展。

### [课题]

本文系教育部高校思想政治工作创新发展中心(上海建桥学院)立项课题“民办高校院系党组织政治功能的核心要义、政治功能发挥的现状、困境及有效路径(项目编号:SZZXKT2022001)”、湖北省2023年度党建研究立项课题“民办高校院系党组织政治功能有效发挥的路径研究(项目编号:2023Y34)”、教育部高校思想政治工作创新发展中心(武汉东湖学院)立项课题“协同理论视角下民办高校领导体制与运行机制研究(项目编号:WHDHSZZX2022009)”的研究成果。

### [参考文献]

[1]邓卫.增强高校基层党组织政治功能和组织功能以高质量党建引领学校高质量发展[J].国家教育行政学院学报,2023(07):3-9.

[2]余松,陈日旭,冯百章,等.中央企业党建工作标准化体系化建设课题研究[J].国企管理,2022,(03):18-27.

[3]程琪.高职院校院系党组织标准化、规范化建设[J].教育观察,2021,10(34):42-44.

[4]蒲文庆.谈新时代高校(系)党组织建设标准化[J].辽宁师专学报(社会科学版),2018(05):98-100.

[5]罗永忠.新时代高校加强党支部标准化规范化建设研究[J].决策探索(中),2021(04):19-21.

[6]胡方梅.高校基层党组织政治功能与组织功能提升研究[J].领导科学论坛,2023(09):143-146.

[7]邱丹平,管妙娴.强化民办高校党组织政治功能研究[J].改革与开放,2020(16):58-62.

[8]张媛.提升高校党建质量:深化政治功能和组织功能建设的策略与方法[C]//山西省中大教育研究院.第七届创新教育学术会议论文集,2023:2.

[9]刘希磊.以精细化党建推动高校全面从严治党向纵深发展[J].西部学刊,2019(07):18-21.

### 作者简介:

杨曲波(1980--),男,汉族,湖北荆州人,本科,武汉东湖学院组织人事处副处长,副教授,研究方向:高校党建与思政教育。

窦永刚(1981--),男,汉族,河北鸡泽人,本科,武汉大学研究生院办公室技师,研究方向:高校行政管理。